

&gt; 2022防疫关切事

# 严防疫情输入 整治“层层加码”

## ——国务院联防联控机制回应疫情防控焦点

近期,我国疫情防控形势依然严峻,国外疫情反彈明显。我国最新疫情防控形势如何?怎样科学精准做好口岸疫情防控工作?整治疫情防控“层层加码”等问题有哪些新进展?国务院联防联控机制8日召开新闻发布会,回应焦点关切。

### 奥密克戎BA.5亚分支正成为全球主要流行毒株

国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍,当前,全球疫情持续反彈,我国外防输入压力不断增大。奥密克戎BA.5亚分支正在成为全球主要流行毒株,并在我引发本土聚集性疫情,防控形势严峻复杂。

“整体上,6月份全国本土新冠肺炎疫情呈波动下降态势,7月上旬局部地区疫情有所反彈。”国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙说,近日,北京、天津、陕西等地相继报告由BA.5变异株输入病例引起的本土疫情,我国外防输入压力持续加大。

### 我国将持续加大基层中医药支持力度

据新华社北京7月8日电(记者田晓航)“十四五”时期,国家中医药管理局将联合有关部委持续加大基层中医药支持力度,将基层中医药服务能力能力建设作为重点项目纳入“中医药振兴发展重大工程”。

这是记者在国家中医药局日前举行的基层中医药服务能力提升工程“十四五”行动计划推进视频会上了解到的信息。

“十四五”时期是实现中医药振兴发展的关键时期。2022年3月,国家中医药局等10个部门联合印发《基层中医药服务能力提升工程“十四五”行动计划》,提出完善基层中医药服务网络,推进基层中医药人才建设等7个方面的重点任务,以及到2025年社区卫生服务中心和乡镇卫生院中医药实现全覆盖等5个“全覆盖”的具体目标。

国家中医药局有关负责人表示,“十四五”时期要在扩大基层中医药服务覆盖面的基础上补短板、强弱项、固根基,鼓励大胆探索实践,发挥示范引领和项目带动作用,着力健全基层中医药服务体系,最大限度满足群众对中医药健康服务的需求。

### 全国排查经营性自建房初判存在安全隐患 26.1万栋

据新华社北京7月8日电(记者王优玲)记者8日从住房和城乡建设部了解到,截至目前,全国共排查经营性自建房726万栋,初判存在安全隐患的26.1万栋,对存在严重安全隐患、不具备经营和使用条件的3.1万余栋房屋采取了管控措施。

住房和城乡建设部8日在浙江省杭州市召开全国自建房安全专项整治工作推进现场会。会议强调,各地区、各部门要扎实做好排查整治工作,坚决遏制重特大事故发生,切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

会议要求,排查进度要加快,认真分析评估“百日行动”完成进度,对照对表工作方案,倒排工期,挂图作战,对安全隐患立查立改、快查快改,确保按期完成排查工作。排查结果要准确,统筹调配好专业力量,精准开展排查,强化排查数据的检查和复核,全面归集数据信息,逐栋建立工作台账,确保排查结果真实。

会议还要求,管控措施要严格,对排查中发现存在严重安全隐患、不具备经营和使用条件的,要立即采取措施,确保不发生重特大安全事故。

### 铁路等部门强化服务保障旅客平安有序出行

据新华社北京7月8日电(樊曦徐皓冰)2022年暑运开启一周,各地陆续迎来学生流、探亲流、旅游流叠加。为保障旅客平安有序出行,铁路等部门强化出行服务和安全保障,努力提升旅客出行体验。

来自中国国家铁路集团有限公司的最新统计显示,自7月1日暑运开启以来,暑运首周(1至7日)全国铁路共发送旅客5076万人次,日均725万人次。8日,全国铁路预计发送旅客780万人次。

为满足暑期旅客出行需求,中国铁路西安局集团公司实施满图运行,并根据客流变化情况,适时加开高峰线旅客列车80对,为旅客出行提供充足运力保障。

安全出行,电力保障是关键。暑运以来,国网山东鱼台县供电公司组织工作人深入重要交通枢纽场所,逐一开展用电设备安全检查。

民航方面,暑运期间,天津航空计划执行航线近160条,可通达乌鲁木齐、西安、重庆等80多个国内航点城市。

雷正龙表示,各地要切实落实疫情防控的“四方责任”,抓好“四早”措施,严防境外输入病例引起本土疫情,提升本土聚集性疫情应急处置能力,及时遏制、阻断社会面传播,统筹疫情防控和社会经济发展。

“国务院联防联控机制综合组已部署各地进一步强化外防输入工作,加强口岸高风险岗位人员闭环管理,入境物品、客运航空器等风险防范,入境人员隔离管控和口岸城市疫情防控。”雷正龙说。

### 科学精准做好口岸疫情防控

近期,国内外经贸、人员往来有序恢复,如何在严格落实疫情防控要求的同时方便群众出行?民航局飞行标准司副司长孔繁伟说,民航局持续细化各方防控措施,同时,提高效率,减少旅客在机场的滞留等候时间。

海关总署卫生检疫司副司长李政良介绍,海关在严格做好口岸疫情防控工作的基础上,进一步优化入境人员采样

检测工作,将原对入境人员“双采双检”的采样检测要求优化为仅口咽拭子“单采单检”,取消入境人员涉新冠血液样本检测要求。

同时,优化入境货运航空器登临布控比例、进口物品新冠肺炎疫情防控措施,海关高风险岗位工作人员封闭管理制度等工作。

李政良介绍,为有效防范新冠肺炎疫情通过进口冷链食品输入风险,全国海关进一步强化源头管控,优化监测检测工作,严格监督口岸环节预防性消毒工作。

### 多部门开通“九不准”问题线索收集渠道

针对各地在疫情防控工作中出现的“一刀切”“层层加码”等影响群众正常生产生活的问题,国务院联防联控机制此前已要求各地进一步提高防控措施的科学性、精准性、针对性,坚决做到“九不准”。

“目前,国务院联防联控机制综合组

整治‘层层加码’问题专班的12个成员单位,都通过本部门门户网站或公布投诉电话等方式建立了问题线索收集渠道。”国家卫生健康委监督局副局长程有全介绍,全国31个省份和新疆生产建设兵团也建立了问题线索收集渠道。

他表示,群众如果遇到疫情防控简单化、“一刀切”“层层加码”等问题,可以通过有关部门或当地网站、电话进行投诉。各相关部门和各省份会及时转办,跟踪督办地方切实解决群众反映的问题。

“6月28日至7月6日24时,国家卫生健康委网站落实疫情防控‘九不准’公众留言板共收到近1.4万条信息。”程有全说。

下一阶段,国家卫生健康委将持续推进专项整治工作,按照整治“层层加码”专班的工作机制,继续做好线索收集、转办核处、跟踪督办、通报曝光等工作。

新华社记者 温竞华 彭韵佳  
新华社北京7月8日电

## 中国数字经济占GDP比重近四成

据新华社广州7月8日电(记者马晓澄、洪泽华)2022中国数字经济发展大会8日在广东汕头开幕。会上发布的多份数字经济报告显示,2021年中国数字经济规模继续快速增长,数字经济已经成为国民经济的一部分。

根据中国信息通信研究院发布的《中国数字经济发展报告(2022年)》,2021年中国数字经济规模达到45.5万亿元,同比名义增长16.2%,占GDP比

重达到39.8%。数字经济在国民经济中的地位更加稳固、支撑作用更加明显。

中国信息通信研究院副院长王志勤介绍,2002年到2011年,中国数字经济规模从同期GDP平均增速,数字经济已经成为国民经济的一部分。

2012年以来,我国数字经济规模占GDP的比重不断提升,数字经济年均增速显著高于同期GDP平均增速,已成为支撑经济高质量发展的关键力量。

中国电子信息产业发展研究院发

布的《中国数字经济发展现状与趋势洞察》显示,中国已经成为数据量最大、数据类型最丰富的国家之一。预计到2025年,中国数据总量全球占比将接近30%。

中国电子信息产业发展研究院院长张立说,数据显示中国的数字经济与实体经济融合成果逐步凸显。未来随着传统产业数字化转型,数字化效率提升业规模将进一步扩大,推动数字经济整体规模持续增长。

### 最高人民法院要求依法惩处盗采矿产资源犯罪 切实维护矿产资源和生态环境安全

新华社北京7月8日电(记者齐罗沙)最高人民法院8日发布《最高人民法院关于充分发挥环境资源审判职能作用 依法惩处盗采矿产资源犯罪的意见》,要求各级人民法院充分发挥环境资源审判职能作用,依法惩处盗采矿产资源犯罪,切实维护矿产资源和生态环境安全。

意见要求,人民法院要充分发挥环境资源审判职能作用,依法惩处盗采矿产资源犯罪。突出打击重点,保持依法严惩态势。落实常态化开展扫黑除恶斗争部署要求,持续依法严惩“沙霸”“矿霸”及其“保护伞”,结合环境保

律实施,依法严惩在划定生态保护红线区域、大江大河流域、黑土地保护区以及在禁采区、禁采期实施的盗采矿产资源犯罪。

意见提出,正确适用法律,充分发挥依法惩处盗采矿产资源犯罪的职能作用。充分关注和考虑实施盗采矿产资源行为对生态环境的影响,加强生态环境保护力度。对具有破坏生态环境情节但非依据生态环境损害严重程度确定法定刑幅度的,要酌情从重处罚。对明知他人盗采矿产资源,而为其提供重要资金、工具、技术、单据、证明、手续等便利条件或者居间联络,结合全案证据可

以认定为形成通谋的,以共同犯罪论处。

意见强调,坚持多措并举,健全完善有效惩治盗采矿产资源犯罪的制度机制,综合运用刑事、民事、行政法律手段惩治盗采矿产资源犯罪,形成组合拳。加强与纪检监察机关、检察机关、公安机关、行政主管机关的协作配合,建立健全打击盗采矿产资源行政执法与刑事司法衔接长效机制。加速建设全国环境资源审判信息平台,构建上下贯通、横向联通的全国环境资源审判“一张网”,为实现及时、精准惩处和预防盗采矿产资源犯罪提供技术支持。

## 日本前首相安倍街头演讲遭枪击身亡



安倍躺在奈良街头。 新华社/美联社



安倍转运至奈良县一家医院。 新华社/共同社

### 中方向安倍家属表示哀悼慰问

据新华社北京7月8日电(记者成欣)就日本前首相安倍晋三遭枪击后因伤势过重不治身亡,外交部

发言人赵立坚8日说,中方对这一突发事件感到震惊。

赵立坚在回答记者提问时表示,

示哀悼,并对枪击事件表示谴责。

嫌疑人山上彻也被日本警方当场逮捕,凶器被认为是一把自制手枪。据日本媒体报道,该嫌疑人供述称“对安倍不满想杀了他”“自制数把手枪和爆炸物”,警方随后在其住处发现并运走疑似爆炸物。

安倍晋三1954年9月21日在东京出生,来自保守派政治世家。安倍2006年9月首次出任日本首相,翌年9月以健康为由宣布辞职。安倍于2012年12月再次出任日本首相,直至2020年8月因健康问题辞职,是连续在职时间最长的日本首相。

安倍前首相曾经为推动中日关系改善发展作出过贡献。“我们向安倍前首相的家属表示哀悼和慰问。”

&gt; 国际观察

## 非盟20年成果丰硕 中非合作前景光明

2002年7月9日,非洲联盟(非盟)作为一个统管政治、经济、军事、文化、社会等多方面事务的政治实体正式成立。20年来,非盟在机构建设和发展政策引领、经济一体化、和平与安全、国际合作等方面取得诸多成就,努力推动非洲国家在国际事务中“以一个声音”说话,带动非洲国际影响力和地位持续提升。当前,中非都进入新的发展阶段,构建新时代中非命运共同体前景光明。

面临的诸多挑战对作为泛非领导机构的非盟形成严峻考验。

### 促进中非友好

长期以来,不管国际形势如何变化,中非友好合作一如既往。一个是最大的发展中国家,一个是中国最集中的大陆,相似的历史遭遇、共同的奋斗历程,一致的发展任务,将中非紧密联系在一起。

非盟成立以来的20年间,中非友好合作不断迈上新台阶。2006年中非合作论坛北京峰会确立中非全面战略合作伙伴关系。2015年中非合作论坛约翰内斯堡峰会确立中非命运共同体,推动中非关系进入历史最好时期。中非经济合作迅速发展。2015年中非合作论坛约翰内斯堡峰会和2018年中非合作论坛北京峰会分别宣布实施“十大合作计划”和“八大行动”,将中非经贸合作水平推向历史新高。

中非社会合作方兴未艾,中国积极同非洲开展减贫、卫生、教育、科技、环保、气候变化、青年妇女交流等社会领域合作,通过加强交流、提供援助、分享社会发展经验,帮助非洲国家提高社会综合发展水平,为非洲经济发展创造内生动力。

中非人文合作日益扩大。中非文化、媒体、科技、智库和青年妇女交流全面深化,进一步促进中非民心相通,夯实了中非关系发展的基础。

中非和平安全合作稳步拓展。中国在充分尊重非洲意愿、不干涉内政、恪守国际关系基本准则基础上,积极探索建设性参与非洲和平与安全事务。

新华社记者 刘佑民

据新华社北京7月8日电

### 联合国警告

## 多重危机危及2030年可持续发展目标

新华社联合国7月7日电(记者王建刚)联合国7日发布的《2022年可持续发展目标报告》警告说,相互叠加的多重危机危及17个可持续发展目标,国际社会必须为拯救2030年可持续发展议程作出新的努力。

报告说,气候危机、新冠疫情以及越来越频繁的冲突使17个可持续发展目标处于危险之中,这些“连锁和叠加的危机”对粮食和营养、健康、教育、环境以及和平与安全产生影响。

最新数据显示,新冠疫情的影响远未结束。到2021年底,直接和间接归因于新冠疫情的全球“额外死亡”人

数达到近1500万;2020年全球陷入极端贫困人口新增9300万;在过去两年中,约1.47亿儿童错过一半以上的课堂学习。疫情还严重扰乱了基本卫生服务。与此同时,世界正处于气候灾难的边缘。

报告还说,年轻人的失业率继续

高于疫情暴发前,童工和童婚现象正

在增加,最不发达国家受到多重不利因素的困扰,包括经济增长疲软、通货膨胀、严重的供应链中断以及政策不确定性、债务不可持续等。

报告强调,国际社会应为未来的未知挑战做好准备。

### 俄罗斯总统普京表示

## 俄不拒绝和谈但越拖越困难

新华社莫斯科7月7日电(记者王建刚)联合国7日发布的《2022年可持续发展目标报告》警告说,相互叠加的多重危机危及17个可持续发展目标,国际社会必须为拯救2030年可持续发展议程作出新的努力。

报告说,气候危机、新冠疫情以及越来越频繁的冲突使17个可持续发展目标处于危险之中,这些“连锁和叠加的危机”对粮食和营养、健康、教育、环境以及和平与安全产生影响。

最新数据显示,新冠疫情的影响远未结束。到2021年底,直接和间接归因于新冠疫情的全球“额外死亡”人

数达到近1500万;2020年全球陷入极

端贫困的人口新增9300万;在过去两

年中,约1.47亿儿童错过一半以上的课堂学习。疫情还严重扰乱了基本卫生

服务。与此同时,世界正处于气候灾

难的边缘。

普京说,西方想在战场上战胜俄

罗斯,声称要战斗到“最后一个乌克兰人”,这对乌克兰人民而言是一场悲剧。

普京还说,在俄罗斯开展特别军

事行动之初,西方就已经失败。俄

罗斯开始特别军事行动是美式世界秩序彻底崩溃的开始,是全球向真正多极世

界过渡的开始。

### 美国前警察肖万侵犯民权获刑21年



新华社华盛顿7月7日电(记者孙丁)美国明尼苏达州一联邦地区法院法官7日宣布,前白人警察德雷克·肖万因侵犯非洲裔男子乔治·弗洛伊德民权获刑21年。

法官保罗·马格努森在宣布量刑时说,肖万的行为是错误且令人不适的。肖万在简短陈述中没有直接道歉,而是向弗洛伊德子女表达祝福。肖万将被转移至一处联邦监狱服刑,刑期被并入去年明尼苏达州当地法院判处的22年6个月刑期之内。

去年底,肖万就侵犯弗洛伊德民权的联邦指控认罪。在认罪协议中,他承认“故意使用不当武力导致弗洛伊德身体受伤以至死亡”,知道自己的“所作所为有错”。

2020年5月25日,46岁的弗洛伊德在明尼苏达